中共曲靖师范学院委员会文件

曲师党字〔2018〕51号


关于印发《曲靖师范学院党委书记与校长和
班子成员协调沟通交流制度》的通知

校属各单位：
[bookmark: _GoBack]根据上级有关规定，《曲靖师范学院党委书记与校长和班子成员协调沟通交流制度》已经学校党委批准，现予公布。

附件：《曲靖师范学院党委书记与校长和班子成员协调沟通交流制度》
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附件：

曲靖师范学院党委书记与校长和班子成员
协调沟通交流制度

根据《曲靖师范学院章程》《曲靖师范学院党委领导下的校长负责制实施细则》，为落实党委的领导核心地位，保证校长依法行使职权，建立健全校党委统一领导、党政分工合作、协调运行的工作机制，促进党委书记与校长、校级领导班子成员之间建立良好的沟通协调机制，及时了解各方面的信息和情况，提升重要决策和重大工作推进的质量与效率，提升学校的领导力和凝聚力，特制订本制度。
一、党委书记与校长定期沟通和经常性沟通交流制度
（一）定期沟通
在每周确定一个固定时间为学校党委书记、校长定期沟通时间，就学校下周的党、政重要工作、学校领导的重要日程安排等进行系协调和沟通。
（二）重要问题及重要事项决策前沟通
凡属学校 “三重一大”范畴的决策议题，在会议研究决策前，学校党委书记和校长应充分沟通交换意见，意见一致后上会讨论。召开党委会和党委会上会议题，由党委书记确定，并与校长及时沟通；召开校长办公会和校长办公会上会议题，由校长确定，重要议题需与党委书记沟通。
（三）交心谈心沟通
党委书记和校长之间要经常交流思想，沟通情况，交换意见。谈心交心要紧密结合思想、工作、作风、学习等实际，真心交流，坦陈心迹，达到互相理解、凝聚共识、增进团结、促进发展的目的。
（四）外出报告、沟通
校党委书记、校长离开曲靖均应按照领导干部外出报告制度向省委和省委高校工委报告。党委书记、校长离开曲靖应相互通报。党委书记和校长原则上不能同时离开曲靖。
二、班子成员之间经常性沟通、主动交流制度
（一）日常工作开展及有关重要信息要经常沟通
班子成员之间，要经常相互通报分管工作，听取班子成员对自己分管工作的意见建议，发挥班子成员集体智慧解决分管工作难题的重要作用，及时掌握各方面的信息和情况。
（二）重要问题及重要事项决策前要充分沟通
集体决定重大事项前，校党委书记、校长和有关校领导班子成员要个别酝酿、充分沟通。凡属学校 “三重一大”范畴的决策议题，在会议研究决策前，分管校领导要针对研究议题的涉及事项，与业务部门及相关校领导进行充分的沟通，认真听取其建设性的意见建议。涉及学校长远发展及与师生权益紧密相关的研究议题，分管校领导要牵头召开相关业务领导参加的讨论会，充分听取各方意见建议。经过沟通意见一致的议题，由分管校领导汇报党委书记或校长审批同意，方可上会研究。
（三）重点工作及重要决策事项执行要协同推进
学校重点工作及重要决策事项，涉及两个以上校领导协同完成的，由牵头校领导商同业务相关校领导，研究提出推进落实的具体方案和“施工图”，明晰分工，把握重点、难点和工作推进节奏。适时碰头协调解决相关问题，确保工作任务高质量完成。如遇政策原因或当前难于解决的问题等因素影响工作推进，要及时向党委书记或校长汇报沟通情况。
（四）重大活动及紧急事项要及时沟通
学校重大活动或遇紧急事项，由分管校领导牵头成立相关业务校领导参与的工作协调小组，研究制定工作方案和相关工作预案，报请党委书记或校长审核同意后，组织实施。牵头校领导要及时做好信息沟通、情况研判，工作协调落实等工作。
（五）班子成员之间要开展经常性的谈心交心
谈心交心要紧密结合思想、工作、作风、学习等实际，真心交流，坦陈心迹，达到互相理解、凝聚共识、增进团结、促进发展的目的。
（六）外出要及时报告和沟通
班子成员要认真执行《曲靖师范学院领导干部外出报备及请假规定》（曲师党办字[2014]5号）的规定》，离开曲靖均应经党委书记或校长批准并告知办公室和组织部，由组织部按照领导干部外出报告制度向省委和省委高校工委报告。同时，要向互为AB角的领导通报，做好工作安排，保证日常工作正常推进。
三、本制度自公布之日起执行。






























抄报：云南省委高校工委
抄送：校领导和党委班子成员
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